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A vida profissional realiza-se na prática, ou seja, na aplicação dos conhecimentos acumulados nas Faculdades e naqueles que a experiência vai fornecendo.

Isso implica procedimentos.

Além, todavia, da formação científica e filosófica adquirida é preciso o desempenho relativo ao comportamento humano, esse que só a Ética pode oferecer.

Meus mais de 63 anos de vida profissional intensa, diuturna, ensinaram-me particularidades que complementaram os estudos que eu possuía sobre a filosofia comportamental, ou seja, o uso de uma inteligência emocional.

Tal guia de relacionamento humano já era ditada há milênios pelos grandes mestres do oriente e procurei absorver os mesmos.

As razões, os conhecimentos que há milênios apresentaram Mahavira, Confucio, Buda, Sócrates, Platão, Aristóteles e tantos outros, foram aprimorados no cadinho científico, este que agora nos enseja proceder racionalmente para obter sucesso em nosso procedimento profissional.

Em meu livro de Ética Profissional, nos de Consciência Ética e Ética e Valores Humanos transferi à nossa comunidade toda a minha herança cultural nessa área.

Posso hoje assegurar-lhes, com máxima certeza, que não basta conhecer uma profissão, nem ser senhor dos conhecimentos da mesma se não se é senhor de si mesmo e se não se vê em cada pessoa a oportunidade de um ato de benevolência.

Não basta valor tecnológico – é necessário valor humano no exercício profissional.

Os clientes que nos procuram depositam em nós confianças, ou seja, se doam, entregam o que têm de íntimo em seus empreendimentos.

É preciso ser fiel a tal busca, compreendendo que tanto eles dependem de nós quanto nós dependemos deles.

Tal dependência, todavia, não deve ser vista apenas materialmente, pelos lucros que possa trazer.

Tendo a verdade como um objetivo, a lealdade como essência indispensável, fazendo da meta do empreendedor a própria meta o profissional só pode valorizar-se.
Assim segui o caminho em minha vida, assim espero sigam o de vocês.
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