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CONSCIÊNCIA ÉTICA DA ASSESSORIA E CONSULTORIA NO CAMPO DA CONTABILIDADE DE NOSSOS DIAS
Prof. Antônio Lopes de Sá – 04/12/1998
Em cada parte do mundo, em cada tempo, o desempenho dos contabilistas tem tido o dever de adaptar-se a circunstâncias, para cumprir bem a ética profissional.

Dois grandes problemas, por exemplo, estão preocupando atualmente os contabilistas europeus.
Um relaciona-se ao Euro e outro aos efeitos da globalização no campo da concorrência .

Entre nós, todavia, as coisas não deverão ser diferentes, pois, amplia-se a concorrência externa, com larga pressão sobre a vida interna das empresas (custos e qualidade de produtos) e a perspectiva de um racha na área do dólar nos parece inevitável (a entrada do Euro vai pressionar alterações de base).

Tais coisas preocupam a prática profissional do contabilista e que deve transcender, mais que nunca, ao simples informar e trabalhar gratuitamente para o Governo, na tarefa de natureza tributária .

Em razão disto já estamos cooperando com programas de aperfeiçoamento que muito nos estimulam e também empreendendo um grande movimento de aumento de qualidade de conhecimentos e que é o PROLATINO .

Quanto aos programas de aperfeiçoamento estamos cooperando com um do SEBRAE e que visa a formar consultores , ou seja, um esforço para transformar os escritórios de contabilidade em agencias de consultoria para pequenos e médios empresários .

No que tange ao PROLATINO o que estamos fazendo é dar ensejo de aumentar a qualidade cultural dos professores, para aumentar a qualidade dos alunos e com isto qualificar melhor profissionais (já realizamos 2 em 1998 e há perspectivas de 5 em 1999, com pleno apoio do Conselho Federal de Contabilidade e da Academia Brasileira de Ciências Contábeis) .

Seja como for o que estamos observando é uma relevante mudança no ambiente da profissão contabilistica, cada vez mais volvida à aplicação intelectual, em uma condição análoga à de um «médico» , mas para a assistência à saúde do capital da empresa» .

Com o advento da informática e a modificação dos mercados, não há dúvida que seja esse o caminho correto .

Quando inciei minha carreira profissional, com um escritório de execução de escritas, há mais de meio século, já comecei adotando a análise dos balancetes como ponto de orientação a meus clientes .

Analisava e comentava com cada um dos empresários .

Daqueles clientes, naquela época pequenos, muitos consegui transformar em grandes , com a orientação a partir da Contabilidade (essa a nossa grande função social) .

Agora, entretanto, muito mais que naquela época, tal necessidade se transforma quase em uma obrigação, como dever ético no desempenho de nossa profissão .

O papel de consultor e assessor cada vez mais se acentua no campo do gerenciamento do patrimônio, através dos grandes recursos da Contabilidade Cientifica .

A consciência, também ética, de que não basta informar, é preciso dizer o que significa a informação, é bem a característica dos tempos modernos, dentro de uma ética que parece ter sido sempre a que guiou nossos colegas responsáveis, desde os mais remotos tempos, embora sem o recurso de que hoje dispomos .


PAGE  
1



