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Confirman las advertencias formuladas en mis artículos y mis declaraciones a la prensa acerca de las llamadas Normas Internacionales de Contabilidad las declaraciones del vicepresidente senior de Moodyd’s, Mark LaMonte, editadas en Brasil por "Valor Económico" hace días, afirmando que la famosa agencia de evaluación aconseja a los inversores hacer caso omiso a los análisis contables basados en  el "valor razonable".

Este hecho pone de manifiesto en la práctica lo que las consecuencias desastrosas de los "ajustes" de balances evaluados de forma "subjetiva" ya están produciendo.


Por otra parte, objetivamente, el dirigente dijo que "No somos grandes fans de la opción del valor razonable cuando se aplica a las deudas propias de la empresa porque los resultados son contraproducentes. Resultan en balances de muy baja calidad."

El descrédito de los informes derivados de la "flexibilidad" ya produce efectos peligrosos, falsos, como en nuestras predicciones fueran referidos, en otros artículos que escribimos.
Esto contradice mucho otras opiniones que afirman que las Normas Internacionales de Contabilidad son atractivas para la inversión, mejoran de la confianza en los datos, haciendo apología de lo que en realidad está demostrado ser un ya desacreditado criterio de valuación. 

En la nota aludida, que se reprodució a través de Internet, afirman que "En el documento enviado a los legisladores esta semana, el Goldman Sachs reveló que la alta de los títulos en abril trajeron un perjuicio no realizado de 375 millones de dólares, sin contar las operaciones de cobertura para proteger frente a las pérdidas en el trimestre que terminó en mayo". 

Como las fluctuaciones aludidas defluirán de manipulaciones de datos, según se infiere de la noticia, es posible, sólo en este caso en asunto, evaluar en qué medida pueden haber pérdidas.

La mala influencia, pues ya se reconoce de forma relevante, denunciando el camino equivocado seguido por las mencionadas Normas Internacionales de Contabilidad.

No es, por lo tanto, mi voz aislada la que se incurre ética, científica y técnicamente en contra de la "volatilidad contable" y la peligrosidad de la pretendida "armonización", de un criterio de ajustes que ocasiona maquillajes; sólo ha faltado presencia de otras voces, cuya responsabilidad sería de  esperar se escuchasen. 
Lo que alardean como supuesto motivo de la publicación de tales procedimientos, la realidad ahora, las noticias internacionales muestran que en la práctica, los efectos son diferentes.

La misma nota referida es difundida a través de Internet (Valor Económico en NETLEGIS) afirma que "Fuentes de Bancos resaltan que el tratamiento puede afectar los resultados en dos puntos y que las instituciones podrían tener una pérdida si el valor de sus títulos de deuda suben o los márgenes de crédito sean más estrictos".
He dejado en claro desde hace mucho tiempo en artículos y entrevistas concedidas que las llamadas Normas Internacionales de Contabilidad, que los "ajustes" consagrados normativamente por normas referidas, eran fuentes de manipulaciones de los beneficios o pérdidas, al sabor del subjetivismo, siempre grave e irresponsable.
Anuncié, sólo lo que hoy es reconocido y ostensiblemente declarado por el vicepresidente senior de Moodyd’s, cuando Mark LaMonte sugiere a los clientes que no se basan en balances que siguen las determinaciones del llamado "valor razonable" (lo que las normas dictan).
 
La confiabilidad exigida para los estados financieros se ve gravemente dañada, por lo tanto, lo que en verdad defiende la Contabilidad es la doctrina científica, esto no se manifiesta en las llamadas Normas Internacionales.


Los errores no se limitan, sin embargo, sólo al denominado "valor razonable" ya que hay varios otros aspectos como ya igualmente los resalté también en varios artículos, como los estoy esclareciendo en mis libros.


Agrava la cuestión y demuestra la falibilidad normativa lo que la noticia aludida también informa destacando que: "En el documento enviado a los legisladores esta semana, el Goldman Sachs reveló que la alta de los títulos en abril trajo perjuicio no realizado de 375 millones de dólares, sin contar las operaciones de cobertura para protegerse contra pérdidas en el trimestre que terminó en mayo", refiriéndose a la manipulación realizada en los estados financieros. 

La realidad es confirmada, por lo tanto, lo que fue motivo de muchos de mis artículos publicados y que están en nuestra página (www.lopesdesa.com.br), lo que demuestra que la aplicación de dichas Normas Internacionales de Contabilidad no merecen la confianza que alardean, y no puede tomarse como una "evolución" en nuestro conocimiento. 

Las declaraciones de Moodyd`s indicando claramente que la aplicación de la norma del referido "valor razonable" “Resulta en balances de muy baja calidad " y realmente contundente y grave, considerando el crédito de esa expresiva entidad.

Tales afirmaciones, sin embargo, son coherentes con todo lo demás que realice en artículos, entrevistas, conferencias y libros, cumpliendo con mi deber ético de honestidad y lealtad a la comunidad.
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