Destino de los ingresos y la variación del patrimonio

Prof. Antonio Lopes de Sá – 05/08/2008

La ocurrencia de beneficio real en cada una de las operaciones es naturalmente integrada al capital propio por suma aritmética. 

Hay, realmente, una fuente de ingresos en cada venta efectuada y que a partir del momento que ocurre implica aumento o reducción del recurso propio de la empresa. 

El resultado del "ejercicio", todavía, es una suma de naturaleza algebraica de las referidas variaciones e influye sobre la demostración patrimonial de acuerdo a un "destino" asignado. 

Son destinos naturales de ingresos por beneficios: 

"Capitalización" – por la incorporación definitiva al capital social; 

“Retención especial de crecimiento” - originando una "reserva", esta con destino general o específico; 

"Retención indefinida" - habiendo incertidumbre acerca de la atribución; 

"Retención definida de substracción futura" para una determinada cobertura de pérdidas, riesgos o gastos o 

"Distribución" para los socios como rendimiento del capital, el resultado Descapitalização contra el importe de la equidad. 

Importante es sin embargo considerar que una cosa es la variación cuantitativa del capital y otra la cualitativa y que existen riesgos considerables en variaciones del capital proprio cuando esos se derivan de “ajuste”. 

El simple "ajuste" para cambiar sólo la expresión de valor no significa que se aumente la utilidad operacional. 

Los beneficios pueden ser manipulados a través de ajustes y la forma en que pueden enmascarar la realidad, no siempre merecen confianza. 

Por lo tanto, una cosa es el beneficio que produce la variación efectiva del capital y otra aquella que fluye sólo de "ajustes monetarios". 

Del criterio de la distribución, por lo tanto, puede depender la continuidad o futuro de una empresa. 

Las acciones distribuidas a socios generan el riesgo de debilitamiento del capital, donde el beneficio no es "efectivo", es decir, sólo tiene expresión numérica monetaria, sin que represente un aumento de la riqueza. 

El concepto científico de "retorno del capital empleado" está condicionado a la eficacia de los ingresos. 

Es por ello que, en sentido general, la liberalidad otorgada por las Normas Internacionales de Contabilidad a través del denominado "valor razonable" puede dar lugar a problemas de diversa índole. 

Perjudica la fidelidad informativa el uso del "subjetivismo irresponsable" que el referido "valor de realización" ofrece como un sugerível "valor razonable"; el mismo cuando tiene apoyo oficial legal para encubrir los cambios en la expresión del valor es prejudicial al estudio analítico; las variaciones del capital propio de las empresas denominadas por las dichas Normas Internacionales de “ajustes” son riesgos apreciables e disminuyen la fiabilidad de la información contable. 

La cuestión permite polémicas y está siendo contestada por grandes intelectuales, como el excelso profesor Dr. Rogerio Fernandes Ferreira, el mayor publicista de la Contabilidad en Portugal, quien tiene todo mi apoyo total en este asunto; ha planteado dudas difundidas públicamente en los Estados Unidos (como es un ejemplo el publicado en el New York Times el 28 de marzo, “Si los precios de mercado son demasiado bajos”, ignórelos), en importantes eventos técnicos (como el reciente Congreso Internacional de la Contabilidad del Mundo Latino, en este año 2008 en Lisboa) y tenderá a aumentar la resistencia contra los efectos perjudiciales defluentes. 

Estos "ajustes" podrían generar enmascaramiento al transformarse, pasando a otras cuentas de acantonamiento, en este caso la variación de todos los saldos del llamado "patrimonio líquido" debe ser objeto de investigación, por lo tanto, son los referidos susceptibles de cambios por incorporaciones de simples efectos cuantitativos monetarios. 

La publicitada "convergencia" de las normas aún no es una realidad internacional y no puede producirse hasta que no haya cambio en la metodología de producción de los textos y las traducciones del inglés a los diferentes idiomas, practicando traducciones idiomáticas expresivas, alineándose con los principios científicos de Contabilidad y las necesidades propias de la ley. 

La manipulación de los beneficios sólo a través de "ajustes de valores" es, sin duda, un riesgo grave que hay que superar, lo que no ocurriendo podrá ofrecer nuevos problemas de descrédito para las informaciones divulgadas, como desde de los 70 ha ocurrido según la noticia de la prensa internacional.
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