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En la década de los setenta vino a visitarme el emérito profesor Stephen A. Zeff; de forma objetiva esclareció que me buscaba para intercambiar ideas porque he sido el pionero en Brasil en la publicación de un libro sobre las normas (editado por la APEC de Río de Janeiro).
 
En el momento en que llevó a cabo estudios sobre la intensificación del movimiento normativo que sucedía en Estados Unidos, prosiguiendo las indagaciones y participaciones que había tenido en un Comité en el que militaba en Europa en la elaboración de un Plan Internacional de Contabilidad (con sede en Bruselas).
 
Estaba muy comprometido con el análisis de la cuestión, que jamás abandoné y mi relación con el mencionado profesor se ha convertido en epistolar, restringiéndose después a pocas reuniones, inclusive una en España, pero sin perder el interés por el asunto que ambos predicamos.
 
He leído ahora en un número reciente del "The CPA Journal" un artículo importante del distinguido profesor Zeff, bajo el título "La Evolución de los U.S. GAAP: las fuerzas políticas detrás de las Normas Profesionales", relatando  pasajes de la historia de las normas de contabilidad en los Estados Unidos en la segunda mitad del siglo pasado.


El asunto no exige gran esfuerzo de interpretación para resumir lo que ha ocurrido en los últimos cinco decenios en el ámbito de la normalización en los Estados Unidos, considerada la claridad como está expuesta en lo que respecta a los principales actos de la llamada FASB (Comisión de Normas de Contabilidad).
 
El autor pone de relieve el "juego de intereses" del poder económico en la producción de "Normas de Contabilidad", junto con las influencias de la Securities and Exchange Commission de los Estados Unidos (SEC) y el parlamento.
En realidad la cuestión que yo ya conocía desde los años 60, ha reforzado mucho mis estudios los contactos intelectuales que mantuve con el profesor Abrahan Briloff, de la Universidad de Nueva York (que editó libros significativos sobre los grandes escándalos en las Bolsas derivados de la "volatilidad" de las Normas Contables Norteamericanas).
 
Tales peligros que ya había denunciado públicamente en un artículo en la década de los 70 y en la siguiente en la conferencia que realicé para los profesores universitarios de contabilidad en España, de la Universidad de Zaragoza (el texto está en mi página www.lopesdesa.com.br en  Artículos/Normas).


Lo que más impresiona, sin embargo, en la labor actual de Zeff es la forma objetiva como evidencia las presiones y maniobras, haciendo citas, mostrando que los avances y retrocesos en las normalizaciones resultarán más de movimientos de juegos intereses en manipular beneficios y pérdidas que incluso en cuidar de una Contabilidad como ciencia que es. 

El enfoque objetivo sobre el denominado "valor razonable" y el subjetivismo que enseña es una constante en la publicación del emérito científico e investigador estadounidense.
 
Comenta con claridad que la "volatilidad" presentada ha sido motivo de muchas protestas contra los efectos perjudiciales causados en el mercado, pero, que la misma, es por otra parte defendida en juegos de presiones por parte de poderosos grupos financieros. 

A finales de la década de los 90, cuando por mi estadía en Lisboa tuve la oportunidad de escuchar la opinión del mayor publicista de ese país, el profesor Rogerio Fernandes Ferreira sobre el tema del denominado "Valor Razonable", el mismo tejió fuertes críticas sobre el tema, poco después publicó un artículo sobre esta cuestión.

 
La realidad siempre acepté el valor de la esencia de los elementos del patrimonio y los resultados contra el poder funcional de las mercancías, pero también admití que el establecimiento del mismo debe ser objetivo, nunca "inestable" o "subjetivo".
 
Mi opinión fue seguida por muchos otros intelectuales de renombre, alcanzando el profesor Lino Azzini, de la Universidad de Parma al considerar mi enfoque como una posible solución para los estudios que desde finales del siglo XIX había hecho en Italia el maestro Giovanni Rossi (editados en el libro L'ente económico). 

El problema normativo, sin embargo, ha sido exactamente el de no considerar los aspectos de la "Teoría del Valor en Contabilidad", siendo de tal forma condescendiente con los desastres en el mercado, proporcionando la falta de fiabilidad de los estados financieros, como también se refirió Zeff.

 
Más para el gusto del juego de intereses de especuladores las normas de los EE.UU. olvidaran las doctrinas científicas y llevarán a cabo una danza macabra, que resultó en las fuertes acusaciones de la Cámara de Senadores hecha a las empresas multinacionales de auditoría.
 
Como las llamadas Normas Internacionales de Contabilidad de IASB se realizaran de acuerdo con aquellas de la FASB de EE.UU., segundo Zeff denuncia en el artículo en cuestión, es fácil inferir que nos encontramos con los reglamentos que sirven los intereses particulares, que son más "Normas Conveniencia" informativa que de aplicación de la ciencia en la contabilidad.
(Versão para o español do Prof. Guillermo Humire)

