Influências ambientais exógenas
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O patrimônio é influenciado por acontecimentos externos. São vários os fenômenos que causam pressão sobre o mesmo. 

Citemos alguns: A falta de energia elétrica, as estações do ano, a estiagem tempestades, a cotação do dólar, uma grande promoção, etc. 

São alguns fenômenos que influenciam o patrimônio. 

A contabilidade como ciência do patrimônio estuda e reflete estas influências exógenas. São fenômenos que podem levar o patrimônio a ser eficaz como pode levá-lo a ineficácia. Por isto é necessário uma atenção e reflexão mais apurada por todos aqueles que tem responsabilidade sobre o patrimônio. 

  Falta de energia elétrica - quando prolongada certamente causará inutilidade parcial ou total em estoque que dependem da refrigeração principalmente no verão. A realidade nos tem demonstrado a perda de estoques de peixes, carnes, sorvetes, etc. obviamente com prejuízo patrimonial. 

  Estações de ano - tem influência sobre o patrimônio de alguns segmentos da indústria e comércio. Aja visto que no mês de março inicia a liquidação de roupas de verão. Inicia a venda de roupas de inverno. A indústria e comércio de vinho tem o inverno como melhor época e a cerveja o verão. 

  Estiagem - As perdas das safras em regiões agrícolas afetam o patrimônio na diminuição das vendas pelo comércio. O agricultor vai mal o comércio e a indústria destes locais também. São as regiões de predominância agrícola. 

  Tempestades - uma tempestade de granizo pode afetar uma parte ou no todo uma horticultura. Principalmente quando esta trabalha sem estufas. Mesmo com estufas muitas vezes há perda de plantação 

  Cotação do dólar - há uma grande influência no patrimônio principalmente nas empresas que compram e vendem mercadorias atreladas ao dólar. 

  Grandes promoções - promoções como Expofeira, Feira de Hortigranjeiros e outras tem demonstrado influências positivas e negativas sobre o patrimônio. Numa Expofeira que houve mau tempo. Muita chuva, os patrimônios sofreram inclusive perdas. Enquanto que uma Expofeira que houve tempo bom os participantes tiveram lucro. 

A ciência da contabilidade está preocupada com estes fenômenos externos. Acredito que se deva refletir com rofundidade sobre estes fenômenos. Vejo estes fenômenos como causadores de desequilíbrio patrimonial. Podem afetar profundamente o patrimônio. 

Neopatrimonialismo tem demostrado preocupação estudando e refletindo estes fenômenos. 
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