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Pouco ou nada vale a informação se não enseja entendimento sobre o que traduz.

Por mais sofisticado que seja o meio de oferecer um dado ele será sempre insuficiente se não resultar em proveito prático.

Um balanço, qualquer demonstração contábil torna-se inútil se não ensejar compreensão sobre o que se oferece como evidência.

Um empresário diante de tais peças é como um passageiro comum diante da cabine de um avião onde se acham dezenas de relógios e números.

Sobram informações para o comando da aeronave, mas, como dirigir a mesma sem que se entenda o que significam os indicadores?

É importante o registro, valorosa a demonstração, mas, jamais produzirá efeito administrativo se não for explicada a significação e indicado o rumo a seguir.

Em Contabilidade é possível acompanhar tecnicamente a movimentação da riqueza e evidenciar como a mesma se encontra em cada época, assim como realizar comparativos, mas, estes elementos são apenas meios que devem ser utilizados para que se consiga orientação sobre o que significam os valores e as contas.

Não basta apenas fazer registros para atender a preceitos legais e formar provas.

Muito importa no dia a dia é saber como conduzir uma empresa ou instituição para que a mesma possa, de forma eficaz, cumprir a finalidade que tem por responsabilidade.
Estudos realizados por institutos de pesquisas, por associações e entidades públicas revelam que a mortalidade empresarial é muito grande e que a causa principal é a incompetência ou falta de orientação.

O desconhecimento do empresário sobre os recursos que pode obter do seu contador e a omissão deste quando não alerta sobre isto ao seu cliente são os fatores que agravam tal cenário.

O trabalho contábil só se completa quando associa informação e explicação.

A análise de cada balancete, de cada demonstração, feita tempestivamente, é um dever ético de quem assume a responsabilidade de orientação profissional.

De tal tarefa devem derivar-se modelos de comportamentos como sugestões para que o empresário possa conseguir resultados positivos.

Tal comportamento resulta em dupla valorização: do negócio e do profissional. A ciência contábil, a serviço dos negócios é na atualidade um importante fator de defesa da própria sociedade, ensejando a promoção racional da prosperidade das nações através das suas células de produção.
