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Agir sob motivação é candidatar-se ao sucesso.

Possuir meta definida obstinando-se em conseguir o pretendido é habilitar-se ao êxito.

Crer na possibilidade de obter o que se deseja e estabelecer uma estratégia para isto é o caminho para materializar o idealizado.

A História registrou fatos importantes, aparentemente impossíveis de serem conseguidos, mas realizados a contento, evidenciando que a associação harmoniosa de espírito, mente e corpo é a chave do sucesso. 

Assim, por exemplo, há mais de 3.500 anos, na XVII dinastia egípcia, uma extraordinária mulher deu provas de todo o seu grande valor como modelo de objetividade, liderança e persistência, visando libertar o seu país dos invasores bem mais poderosos.

Ahotep, filha de Séquen I, tendo perdido seu marido em lutas contra os Hicsos que saquearam e ocuparam o norte do Egito, conseguiu com uma bem planejada estratégia não só conquistar boa parte do sul (onde se situam as cachoeiras) mas, reconquistar importantes cidades que haviam sido perdidas.

Comprovou que não há superioridade que não se curve diante da astúcia, habilidade e perseverança.

Mesmo diante do expressivo número de combatentes inimigos Ahotep conseguiu vitórias não imagináveis, utilizando-se da força de suas convicções e da inteligência de suas decisões. 

O exemplo que a referida rainha deixou aos seus filhos Khamosis e Ahmosis fez deles não só heróis nacionais, mas, grandes administradores, tudo em decorrência de poderosas motivações que aos mesmos transferiu.
Muitos são, todavia, os exemplos de lideres que em diversas épocas, motivados por ideais grandiosos, usando estratégia adequada, venceram inimigos mais poderosos numericamente.

Leônidas, Alexandre o Grande, Aníbal Barca, Caio Júlio César são alguns notáveis, dentre muitos, que deixaram provas de que não é a quantidade e nem a força que podem superar a qualidade e a motivação.

As vitórias na existência, entretanto, não são apenas as que se conseguem em campos de batalhas.

O sucesso se obtém no campo da benevolência, da intelectualidade, do exercício profissional, na gestão de empreendimentos, no governo de nações.

Seja em que campo for o ser consegue grandes feitos quando utiliza adequadamente a energia espiritual que possui através de pensamentos positivos e ações pertinazes e ardilosas.

O ideal gerado por uma motivação forte, encontrando condições mentais propícias, desconhece fracassos.

Crer no pretendido, saber usar as oportunidades, unir sentimento e razão a uma ação firme e perseverante é habilitar-se a ser imbatível nas lutas da vida. 
