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HOMBRE PRE-HISTÓRICO Y LA HOMINIZACIÓN – OBJECTO DE NUESTRA PESQUISA

El carácter evolutivo de la raza humana, de acuerdo con Chardin, ha hecho con que el hombre pasara de la condición emocional primitiva para una outra y que fue la racional, aún que también primitiva.
El ilustre escritor llamó este proceso transformador de “hominización”.
Las evidencias hacen concluir que la existencia de seres que ya tenían un sentido evolutivo más grande  parece superar 100.000 años, malgrado la existencia del más próximo  similar del hombre, como animal, en el planeta, segundo descubiertas hechas, hace poco tiempo, paresca ser de muchos millones de años.
Cuando el homo sapiens llegó al nivel de construir la suya historia, ya formado física y mentalmente, superando solamente el campo emocional, empezaran a se construir progresos, dentre ellos la manifestación del pensamiento por medio de símbolos.
El símbolo ha surgido antes de la palabra escrita y no sabemos exactamente cuando ocurrió; suelo sabemos que fue un recurso de la inteligencia, capable de activar memorias de un hombre que ya empleava su razón.
El espacio de decenas de millares de años entre la época en la cual se atribuye el surgimento del homo sapiens y el Paleolítico Superior, contudo, es también una outra incógnita.
Dentro de sus recursos, todavía, la Archelogía nos muestra, por medio de sus conquistas, que mismo el arte, como el surgimento de la cuenta formaran preocupaciones básicas de los hombres de la edad de la piedra, representando un innegable señal de progreso.
Los historiadores más famosos de nuestra disciplina y eméritos arqueólogos mencionan e identifican en sus obras tales manifestaciones inteligentes como ocurridas entre 10 y 20 mil años pasados, o sea, dentro de estes largos períodos últimos de la pré-historia.
Admitimos, por la materia que tuvimos concretamente en examen, que las investigaciones que realizamos situanse en este período.

PALEOLÍTICO SUPERIOR Y CULTURA

Cuando el ser humano alcanzó el período lítico, en el Paleolítico Superior, ya parecia estar con apreciable suma de progresos en su cerebro, capables de permitir una producción de inscriciones, pinturas y esculturas y suplir una industria elementar con mayor calidad que la de los períodos más antiguos.
Malgrado los estudios sobre épocas más remotas denunciaren la construcción de casas muy primitivas, no se conocen manifestaciones grabadas que autorizen la denuncia de un periodo con la característica del Paleolítico Superior cuando la funcción apenas del dominio de la emoción empezó a ser mejor gobiernada en el cerebro humano.
Superada, pues, la limitación del emocional, el hombre volvió al racional y cuando a hecho esto, imprimió modificaciones de comportamientos.
La organización familiar, allá de los moldes simplemente afectivos, parece tener originado una célula que formaria la base de las sociedades y que seria, segundo mi conprensión, la hacienda primitiva.
Masi admite, expresamente, que la organización haciendal surge en el período que antecede el Paleolítico, malgrado reconesca que las pruebas de esta evidencia sean tenues y que solamente la suposición pueda fortificar esa hipótesis.
A respecto de los registros, pinturas y incisiones en las cuevas, todavia, sea porque fuera una opción de habitación del hombre primitivo, sea porque representase algo protector y mismo místico, sabemos que las inscripciones proseguiran siendo hechas por milenios, mismo despues del Paleolítico Superior, pasando por el Neolítico y continuando hasta el año 2.000 a.C.
Son algunos ejemplos las escenas de rituales en grafito en la cueva Addaura, en el Monte San Pelegrino, en Palermo, y las de Cogul, en España y de Tassil, en el Sahara.
Por representar el Paleolítico un marco decisivo para el avanzo que se establecería con las eras seguientes, los estudios de ese período son referencias culturales que deben ser consideradas con grande respecto.

HISTORIA DE LA CUENTA Y HISTORIA DE LA ARTE

Las historias de la arte y de la Contableidad, bien como la de las matemáticas, empezaran al mismo tiempo y de manera concreta en el Paleolítico, de acuerdo con Goody.
Ceccherelli admite que la historia de la cuenta nace con la historia del hombre, o sea, ella fue una vigorosa manifestación del racional, tan antigua cuanto la de reproducir en signos los pensamientos e informaciones.
El proceso lógico contable, anudado, como siempre se encontró, a las tendencias cantitativas, como afirma el emérito maestro Giuseppe Galassi, solamente podería ser el embrión de ese esfuerzo inicial de traducir en símbolos los hechos patrimoniales.
En tales condiciones es posible admitirse que la cuenta surge con las primeras evidencias inteligentes del ser, cuando para este fue permiso grabar y pintar, nacendo la cuenta, pues, con las alboradas de la civilización y antes que el hombre tuviera la escritura o pudiera calcular.

SIMBOLISMO Y CUENTA

El lúcido arqueólogo brasileño A. Brandão escribió, en tese sobre la escritura pré-histórica del Brasil, que en razón del hombre primitivo no tener que guardar mucha cosa en su memoria, porque las informaciones eran pocas, tenía el la capacidad de, con apenas un símbolo, memorizar grande cantidad de hechos. Por eso, era reducida y simbólica la inscripción.
Al registrar, pues, un simples trazo, un punto, ya tenía condiciones de, al revelo, memorizar una grande cantidad de informaciones que le eran dictadas por los signos.
Tal tese tiene lógica en su concepción y parece mismo guiar la propia orientación de la fase de la escritura pictórica, millenios despues.
Sabemos, por ejemplo, que en la grafía hieroglífica del Egipto Antiguo, un simples dibujo acordava un grand número de palabras, así procedendo el hombre, mismo pasados muchos millenios en relación a las eras líticas y mismo cuando las civilizaciones ya alcanzaban algun nivel de conplexidad.

LAS PIEZAS DE FIGUIER Y EL PALEOLÍTICO DE D’AURIGNAC

De acuerdo con lo que afirma Fábio Besta, citando Figuier, el más antiguo elemento que caracteriza la cuenta  primitiva, ocurre en la pré-historia y reportase a una inscripción hecha en huesos de reno hembra. Tal registro, segundo las características identificadas por Figuier en su obra L’homme primitif, constaban de rasgos transversales, en seguimiento definido y con relativa uniformidad (Fábio Besta, La Regioneria, volumen II, página 414, referindose a la obra de Figuier, página 69).
Piezas idénticas a esta yo tube en mis manos en un museo particular que he visitado en la ciudad de Saint Emilion, Francia.
También tales formas primitivas parecen ser semejantes a las inscripciones de la misma naturaleza que fueran encontradas en el denominado “palo entallado de Vestonice”, en Moravia.
Por la forma, por los elementos de análisis científica, tales incripciones, como registros, relacionanse al Paleolítico Superior, datando aproximadamente de 10 a 15 mil años pasados.
Características semejantes vamos a encontrar en incisiones líticas y pinturas, en muchas cuevas de Minas Gerais, especificamente en las de Montalvânia.

PALEOLÍTICO BRASILEÑO – UN GRAN MACIZO CALCAREO

Un expresivo macizo de roca calcárea extendese por el territorio brasileño, en extension de muchos millares de quilómetros cuadrados, abrigando también millares de cuevas.
Identificase en las sierras de São Domingos, Minas Gerais, en el valle del Urucuia, caudaloso rio afluente del mayor rio que es genuinamente brasileño y que es el São Francisco, de ambos los lados, sedimentaciones calcáreas que se amplian hasta el centro del país y otras que se van en dirección al litoral .
En ese macizo está Montalvânia, con 500 metros de altitud, encontrandose, en la región, más de 40 cuevas identificadas, apresentando, la mayoria, incisiones rupestres y pinturas, cuyas características son las del Paleolítico Superior.
Dentre tales inscripciones, todas surcadas en los suelos de las cuevas, en buen estado de conservación, bien como dentre las pinturas de los techos y muros de las cuevas, están algunas que se pueden identificar como Contables, por expresaren cantificaciones, tales como las que también en Europa se recomocieran, en los trabajos ya referidos de Figuier, acatados por Besta, Melis, Masi, Antinori Antoni, Serra y tantos otros importantes historiadores y profesores .
Estudiosos que vivieran en la región, incluso intelectuales que estudiaran detalladamente algunas de las incisiones surcadas en las piedras, como el Dr. Antônio Lopo Montalvão, atribuyen en sus trabajos publicados, a tales registros, muchos millenios, pero desconosco, con precisión, datas que puedan ser denunciadas, así como no tube en mis manos exámenes científicos que pudiesen confiablemente precisar la época.
Nuestras primeras hipótesis a respecto, portanto, baseanse en el hecho analógico, o sea, de la similaridad de tales incisiones con otras del período paleolítico y ya cientificamente determinadas, como las de Pedra Furada, en Piauí, en el Parque das Antas, municipio de Raimundo Nonato, y que son deveras semejantes.
Fortifica, aún, nuestra primera hipótesis conclusiva, el factor de estar Pedra Furada situada en el mismo conjunto calcáreo en el cual se insere Moltalvânia (segundo las afirmaciones del emérito arqueólogo Alfredo Brandão, en su obra A Escripta Prehistória do Brasil) malgrado encontrarense apartadas una de otra localidad, más de 2.000 quilómetros.

PRÉ-HISTORIA EN MINAS GERAIS – CUEVAS – LA RAZA DE LAGOA SANTA

El Estado de Minas Gerais es una región central, mediterranea del Brasil, habitada, hace milenios, segundo los estudios de Lund, por una raza propia a quién el ilustre cientista dinamarqués, en el siglo pasado, denominó de Raza de Lagoa Santa.
Brissard ya había estimado, en su obra Las civilizaciones pré-históricas, la existencia del homo sapiens en América hace más de 20.000 años, pero, mucho antes de este ilustre auctor, más de un siglo y medio, Lund ya admitia esa existencia en la región central de Minas Gerais, hace más o menos 40.000 años.
Minas Gerais es del tamaño de Francia y hoy es la segunda mayor fuerza económica del Brasil, teniendo más de 1000 cuevas, siendo que casi 800 ya habian sido estudiadas por arqueólogos, en el siglo pasado, dentre los cuales los más famosos son el Dr. W. P. Lund, cientista dinamarques, que fijóse en Minas Gerais de 1836 hasta 1880, cuando falleció, y sus grandes discípulos Arnaldo Cathoud, H.V. Walter y Anibal Mattos. 
Lagoa Santa  es una localidad en el centro de Minas Gerais, en la zona llamada Metalúrgica, donde existen muchas cuevas que fueran estudiadas por Lund y donde se encuentran osamentas humanas muy características y muchos esqueletos de animales pré-históricos.

SIMILARIDAD DE LOS SIGNOS

Los signos, dibujos y pinturas, que fueran encontrados en las cuevas de Montalvânia, en Minas Gerais, evidencian una vida primitiva muy antigua, pero, con trazos de semejanza muy grande con los mismos signos que vamos a encontrar en las cuevas europeas, por ejemplo y algunas otras de Minas Gerais (por ejemplo, aquellas del valle de Peruaçu)  .
Un estudio comparativo, por ejemplo, de la escritura pré-histórica del Brasil con la de los alfabetos arcaicos, denota que más de la mitad de los signos es idéntica.
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INCISIONES Y PINTURAS DE LAS CUEVAS DE MONTALVÂNIA


Las inscripciones surcadas intencionalmente en los losados del suelo de las cuevas de Montalvânia son muy antiguas y algunas posuen características Contables.
Las excursiones al local, realizadas por el ilustre Contador Prof. Carlos Alberto Teixeira de Oliveira, emérito profesional y estudioso, denotan, segundo el, un trabajo artístico, místico, pero, aún no decifrado en su extensión real.
Cuando la incursión en tales locales fue hecha por el emérito estudioso, el suelo estava encubierto por masa delgada de calcáreo que ocultava la mayor parte de las incisiones, obligando la limpieza con ramas de plantas, para que se lograse ver toda aquella riqueza cultural que se encontraba en el suelo.
El capaz profesor referido detalla aún que las pinturas ya en estado de menor conservación, encontranse en los muros y en los techos de las cuevas, pero las incripciones, fuertemente surcadas en la piedra del suelo de las cuevas, encontrase bien nítida.
Sorprenden por el carácter enigmático de muchas, las cuales el ilustre profesor referido admite como de conocimiento, también, de cultura de otros pueblos.
Informó a nosostros que la mayor parte de las incripciones está en excelente estado de conservación, pero muchas aún deben estar encubiertas por estratos de tierra que, con el pasar de los millenios, fue se acumulando en el suelo de las cuevas.
Sabemos, por ejemplo, que em Ica, en el Perú, inscripciones de grande valor denunciaran, que hace más de 10.000 años, que el conocimiento de transplante de órganos es conocido y se encuentra detallado en registros .
La civilización americana es deveras antigua y guarda aún muchos secretos para la Arqueología, y admite mismo algunas hipótesis que se han levantado sobre la Atlántida y también, como a hecho Daniken, sobre seres extra-terrrestres que terían dejado acervos culturales de importancia, siendo retratados.

EL CARÁCTER INTENCIONAL DE LAS INSCRIPCIONES Y PRÉ-HISTORIA CONTABLE DE MINAS GERAIS

Sobre las inscripciones rupestres de Montalvânia, estudiadas por mí, baseado en los elementos, descripciones y informaciones trahidos por profesor Carlos Alberto Teixeira, puedo establecer, sob el aspecto contable, clasificaciones por sus signos caracterísiticos y que igualmente se identifican por el carácter repetitivo y equidistante, como las reconoció, también Figuier, acatado por Besta, Melis y Masi.
Del examen que procedí no tengo dudas de que son intencionales los signos y que sugeren significado mnemónico de naturaleza cantitativa y calitativa.
A respecto de la forma de tales inscripciones, percebese que las líneas paralelas y las transversales son semejantes a las identificadas en otras regiones del mundo, pero posuen comotaciones de singularidad, sob algunos aspectos.
Los signos incisos en los losados de los suelos de las cuevas de Montalvânia identificanse, basicamente, de las seguientes formas:


              Trazos verticales y horizontales, sea isoladamente, sea en grupos, que se cierran en rejas horizontales;

(en conjuntos que se forman en arcos de diversificados tamaños y en espesuras e alargamentos variados, pero siempre en relativa equidistancia (no estudiados e este trabajo, malgrado tales signos fueran sido aplicados en cuentas inscriptas hace más de 3.500 años, en Creta, y hace más de 5.000, en Sumeria);

   en conjuntos que se forman en arcos de diversificados tamaños y en espesores y alargamentos variados, pero siempre en relativa equidistancia (no estudiados en este trabajo; tal signo en bajo relive y arcilla segundo evidencia Melis en su Storia della Ragioneria, tav. VIII);

     en conjuntos que se forman a veces en arcos de diversificados tamaños y en espesores y alargamentos variados, pero siempre en relativa equidistancia (no estudiado en este trabajo);

puntos en secuencias bien organizadas y alineadas, con espacios armoniosos y formando conjuntos, en grupos múltiplos;     ..............
              				                ...............

 


                            círculos isolados y otros encadenados de forma organizada y en séries (no estudiados en este trabajo malgrado fueran utilizados círculos isoladamente en cuentas antiquísimas, en otras partes del mundo (como mostra Melis en la página 270 de su Storia della Ragioneria, en el caso Hagia Triada);

Tales signos deveras definidos, por se encuentraren a veces isolados, a veces en conjuntos, no dejan dudas cuanto a la hipótesis de evidencias de aspectos cuantitativos, pero, para efecto de precaución, dentro de los límites de esta exposición, solamente consideramos tres categorias de incisiones como siendo materia contable :
1 – las rejas;
2- los trazos secuenciales y
3. los puntos alineados y secuenciales.


ANÁLISIS DE UNIVERSOS DE REGISTROS CONTABLES PRIMITIVOS DE LAS CUEVAS DE MONTALVÂNIA

Como la materia examinada no se constituye de piezas, dividí las mismas en universos, o sea, en areas o espacios de verificación, imaginando las mismas aisladas para poder partir para raciocinios y levantamento de hipótesis.
Segmenté, pues, mi estudios, en universos de exámenes, por eses entendendo areas de inscripciones donde identifiqué materia Contable.
En cada universo hay algo relevante para ser destacado, para que la materia, malgrado aún conporte mayor desarollo, pueda, sin embargo, presentar algunas características relevantes.
Las inscripciones surcadas en el suelo, en losados de las grutas, están siempre mescladas con otros signos y figuras, siendo expresivas y empleadas, portanto, para distinción en nuestro estudio.
Examinamos apenas parte de lo que existe, pues son numerosas las cuevas, muchas las pinturas en los techos  e inscripciones incisas en los losados, pero, el selecionado, de un conjunto de centenares de fotografías sacadas, es lo bastante para las primeras conclusiones sobre la pré-historia Contable brasileña en la región del norte de Minas Gerais.


PRIMER UNIVERSO

Descripción:

1. las pinturas del techo, en color roja, posiblemente de tinta vegetal en secuencia de trazos cortos, en grupos de siete, cierrados por líneas, dando la impressión de una reja; tales rejas de trazos más pequeños son dos, puestas en dirección paralela, pero con espacio para que tengan autonomia de image;
2. hay una reja pintada en grafito del lado izquierdo y un poco más arriba, todavia próxima de dos rejas, pero de trazos largos y también en número de siete;
3. conpleta el conjunto de pinturas un dibujo de circunferencia con trazos que de ella vienen, dando la impressión de que se pretendió retratar un sol, también en color roja.




Intepretación Contable

Posuen, tales registros que entendemos como Contables, por analogía de lo que también interpretaran ilustres arqueólogos, su campo própio, sin mesclar con la figura que admitimos pueda ser la del sol.
Parece que se pretendió establecer memoria cantitativa y en grupo y asociada, o sea, en dos séries distintas.
Todo denota cantificación y las líneas que encuadran en los trazos pueden ser la identificación del ojecto de la cantificación, o sea, lo que hoy llamaríamos título de cuenta.
Fortifica esta tesis la existencia de dibujos semejantes a este, pero con cantidades distintas de trazos (mayor cantidad) en incisiones en los losados que forman el suelo de la cueva (pinturas suelo existen en los techos y en los muros) y que describiremos en el universo dos.
La ausencia de uniformidad de las cantidades denota la probabilidad de existencia de diversificadas cuentas o de una misma cuenta en diversificados períodos.

SEGUNDO Y TERCER UNIVERSOS


1. incisiones en sulcos bien definidos en los losados del suelo de la cueva de dos grupos de rejas, distanciados, horizontales; las rejas son conpuestas de trazos verticales, pero formando un rectángulo en razón de dos líneas horizontales que cierran las verticales y estan, los verticales, en relativa equidistancia, pero con número diferente de trazos;

2. una reja tiene ocho trazos y la outra más apartada, pero, también, horizontalmente colocada , parece tener 18 trazos;

3. entre las dos rejas horizontales hay una reja vertical, dividida al medio;

4. figuras esparcidas y mas apartadas, de diversificadas otras naturalezas, conponen ese universo de examen, pero no tienen identificación como siendo relativas a cantificaciones, pues son de naturaleza artística y relativas a pies, cuerpos, animales y círculos encadenados entre si otros que podrían ser también cantificaciones, pero que no podemos asegurar que inspiren tal suposición con seguridad;

5. figuras más próximas a los trazos de cantificación y que puenden sugerir la identificación calitativa de lo que es cantificado.

Interpretación Contable:

Los registros que admitimos como Contables estan bien definidos e aislados en el universo examinado.
No dejan dudas cuanto a la intención de retratar una repetición de signos verticales, ligados por dos horizontales, una sobre, outra abajo, formando definidamente una reja.
Las líneas deberian referirse a elementos patrimonales cantificados, pues no hay preocupación con formas, siendo, pues, diferentes de las figuras retratadas y percebese claramente desearen sugerir la forma de partes del cuerpo o de animales.
Como los trazos diferen en cantidad y los rectángulos también, admitidmos que tal variedad pueda significar también la variedad de objetos de cuenta, o sea, diversidad de cosas registradas, de acuerdo con sus importancias.
Un de los dibujos bién próximos de las cantificaciones sugere un ser o un objecto que estaria siendo cantificado, o sea, en términos actuales, un título de cuenta; es semejante a un instrumento que tiene en una extremidad la forma de una tortuga, una larga línea semejante a cola y esta termina en una tripartición; todas las líneas cortas.
Tal práctica era empleada también en los registros primitivos en el Elan hace más de 5.000 años, conforme presenta Melis, en su obra Storia della Ragioneria, páginas 240 y 241.

CUARTO UNIVERSO

Descicpción:

1. incisiones el el suelo de la cueva de secuencias de puntos, grupados, siendo una de tres séries de doce puntos, toalizando 36 puntos e otra de 2 séries de 9 puntos cada;
2. diversificados dibujos humanos, de partes del cuerpo humano, círculo, flechas, cruces e otros dibujos de forma no definida para una identificación;
3. figura próxima en forma de una Y, con una de las piernas más llenas, podendo significar la identificación probable del objecto cantificado.

Interpretación Contable:

La inscripción en puntos parece no dejar dudas cuanto al aspecto de cantificación y al orden establecida; en la forma en que se encuentra, puede tener una conotación matricial, aún quien apenas intuitiva de quién la utilizó.

Utilizaban puntos para expresar decenas, hace más de 5.000 años, los sumerianos, y hace más o menos 3.500 años también los habitantes de Creta (Melis presentalos en su obra ya citada sobre la civilización minoica).
La forma organizada con que los puntos son dispuestos en las cuevas de Montalvânia llega a contrastar con aquella primitiva con que se hacen los dibujos.
Forma semejante de esa ordenación en linea, aún que hecha en trazos pequeños, casi puntos, encuentra Melis en sus estudios realizados sobre las inscripciones Contables de Creta, en tablillas de Hagia Triada (dibujo 14, página 43, de la obra de la Ragioneria nella Civiltá Minóica, de los siglos XIX-XIV antes de Cristo, edición Revista Italiana di Ragioneria, Roma, 1948).

Es posible que las cantificaciones puedan tener correlación con los dibujos que sean vecinos de las mismas, un de ellos para una série, en forma de la ya citada Y e el otro de un pez, pero con cola pontosa y recta.

QUINTO UNIVERSO

Descripción:

1. incisión fuerte, hecha por instrumento vigoroso, en el suelo de la cueva, producindo siete rasgos paralelos e aproximadamente equidistantes;
2. dibujo surcado fuertemente de un objecto por sobre los rasgos no bien identificable, pero semejante a un utensilio contendo un cabo;
3. incisiones fuertes, hechas por instrumento contundente y vigoroso en el suelo, de objectos de varidas naturalezas, la mayor parte de elementos simbólicos.

Interpretación Contable:

Los diversificados surcos representan, sin duda, cantidades e el objecto por sobre ellos puede referirse al género de bien patrimonial cuyo registro se realizaba.

Esa forma simples de expresión no deja, por esa razón, de ser significativa y muy semejante al que también en Europa se realizaba, en los períodos pré-históricos.

SEXTO UNIVERSO

1. pinturas en el techo, en color roja, tenues, posiblemente de tinta vegetal en secuencia de trazos horizontales largos, en número de seis, cierrados por líneas verticales, dando la impressión de una reja; sobre tal reja dos pelotas, colocadas en dirección paralela y vertical, pero con espacio pequeño existente entre cada una;
2. hay por sobre tal reja dos pelotas, colocadas en dirección paralela y en vertical, pero espacio pequeño es lo existente entre cada una;
3. conpleta el conjunto de pinturas una secuencia de cinco pequeñas circunferencias (pelotas);
4. existen diversificados dibujos alrededor que pueden significar también ligaciones de esas expresiones calitativas-cantitativas, merecendo, a nuestra manera de entender, estudios más profundizados.

Interpetación Contable:

Posuen, los registros que entendemos como Contables, por analogía de lo que así también interpretaran ilustres arqueólogos, en trabajos similares, evocación calitativa-cantitativa.
Calitativas-cantitativas pueden ser las pelotas y también calitativas-cantitativas pueden ser las líneas o trazos de la reja que se cierra.
Parece que se pretendió establecer memoria cantitativa y en grupo e asociada, o sea, en dos séries distintas, cada una relativa a un bién.
No hay duda que son cantitativas porque se repiten con desigualdad de formas y que también son calitativas, no hay duda, porque las formas de representación son diferentes.
Todo denota cantificación y calificación ; las líneas que encuadran los trazos pueden ser la identificación del objecto cantificado, o sea, lo que hoy llamaríamos título de la cuenta .
Unos dibujos son perfectamente identificables, pueden representar análizis de memorizaciones que estan pintadas en este espacio que llamamos de sexto universo.







CONCLUSIONES

Las incisiones sulcadas en los losados del suelo, las pinturas en los muros y techos de las cuevas de Montalvânia, Minas Gerais, evidencianse como signos que denuncian cantificaciones.
Las cantificaciones que parecen inequívocas, por seren diversificadas por el carácter de analogia con otras, denuncian objectos diferentes de registros, lo que fortifica la hipótesis de seren realmente relativos a contableizaciones de diversificados elementos, y non isoladamente, expresiones numéricas vacias.
La similaridad de los registros con los identificados en diversificadas otras partes del mundo e incluso en el próprio Brasil, relativos al Paleolítico Superior, inducen a admitir una fase pré-histórica de los registros Contables brasileños en las cuevas de Montalvânia, Minas Gerais.
Tales elementos revelados por estudios analíticos presentan, pues, materia intelectual para la consideración de una pré-história de la Contableidad Brasileña.
















