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Una nueva corriente científica presenta la Contabilidad bajo una ótica especial de grande amplitud, más cerca de las situaciones modernas de nuestra época.

Doctrina de origen brasileña, con bases latinas, el Neopatrimonialismo ofrece un conjunto de teorías competentes para conducir las empresas y instituciones a la satisfacción de las necesidades humadas y al equilibrio social. Como una introducción, este trabajo, de forma muy didáctica, conducirá el lector a las primeras líneas de esa nueva visión de los estudios contables y que se identifica como una revolución del conocimiento, con raro rigor lógico.

NECESIDADES MATERIALES Y PATRIMONIO

Todo ser humano necesita, a lo largo de toda su vida, de alguna cosa, o sea, tiene necesidades materiales permanentes.

Existen algunas que son mayores, otras menores y otras hasta superfluas, pero, la sensación de falta de alguna cosa siempre es una necesidad.

Lo que socorre la dicha ausencia, es, exactamente, el esfuerzo organizado para conseguir los medios de suplemento del que falta.

Una cosa es útil cuando es usada y tiene competencia para satisfacer lo que se hace necesario. 

Conseguir utilidades, como medio de socorro al que necesitamos, es un trabajo conjugado de mente, físico e cultura.

 Saber, todavía, como bien emplear nuestros esfuerzos e lo que hacer com los medios que tenemos, es una manera especial de conocimiento que es estudiado principalmente por la contabilidad, por la Administración, por la Cibernética, en suma, por algunas importantes disciplinas.

La institución para tal conocimiento es antigua y  ya era delatada en libros  marcados, en las antiguas India y Grecia.

Pasados 2000 años, Xenofonte, abordó de como gobernar racionalmente, así como en aquella misma época aseguró Aristóteles sobre la existencia de una ciencia que estudiaba la riqueza, esa como un conjunto de medios para la satisfacción de las necesidades (y ese ha dicho que tal ciencia no era Economía) .

Decía el gran sabio sobre las cosas que prestan a nosotros utilidades y que según él cumplían diversas funciones.

Tales sobreentendidos medios que se usan para suplir necesidades, formando un conjunto, es el patrimonio o riqueza.

Se ese referido conjunto se reserva obtener medios, siempre más, para el enriquecimiento por medio de resultados, es conocido como Capital.

Quedase rico, generalmente, empleando el patrimonio para obtener ventajas e así tiene Capital para emprendimientos que miran suplir la necesidad de lucrar.

El lucro es el acrecentamiento al capital que se consigue por la acción organizada.

Sé el lucro está contaminado por una ambición sin medidas, pasa por especulación, cosa socialmente condenada y repelida por la ciencia como objetivo de modelos, o sea, considerado como algo anómalo y prejudicial a los intereses comunes a la humanidad .

FENÓMENOS PATRIMONIALES 

Una ciencia estudia fenómenos e las relaciones lógicas que ocurren entre los mismos.

Fenómeno es todo que ocurre con alguna cosa.

La Contabilidad estudia los fenómenos patrimoniales de la célula social.

Para los efectos contables: Fenómenos patrimoniales son todos y qualquieres acontecimientos que ocurren en la riqueza aziendal .

La ciencia que estudia el comportamiento de los medios patrimoniales, de los capitales que miran por satisfacer necesidades individuales, es, pues, la Contabilidad.

Son fenómenos patrimoniales o fenómenos contables, las adquisiciones de mercaderías, utilitarios, vehículos, máquinas y tantas otras cosas, las ventas de mercaderías y productos, los dispendios de la administración, los gastados de propaganda, el desgaste de máquinas y vehículos, los beneficios pagos, los beneficios recibidos, impuestos y sueldos.

Todo lo que ocurre com el patrimonio, com el capital, es un fenómeno patrimonial.

Son naturales o ordinarios los fenómenos que nacen de la necesidad y no naturales, antinaturales o extraordinarios los acontecimientos casuales, no previstos, no necesarios para una dirección específica, pero que transforman la riqueza de las células sociales.

Es un fenómeno contable natural la compra de materia prima en una industria; es un fenómeno contable no natural la perdida transcurrente de una hartura o una ventaja obtenida por una donación o favorecimiento inesperado.

CÉLULAS SOCIALES ORGANIZADAS PARA  SUPLIR NECESIDADES

Para conseguir vencer las dificultades, el hombre se organiza en células sociales, emprendimientos o aziendas y que son entidades especificas, donde por medio de una actividad signe buscando suplir las necesidades y que pueden ser ideales o ganadoras.

Se la finalidad es ideal, como la del hogar, de una sociedad benefícienle, decimos que la célula social o azienda, es una institución.

Se la finalidad celular o aziendal es la de la ganancia, firmamos que ella es de una empresa.

Tales células, sean cuales fueran sus finalidades, van se componer de “elementos humanos” y de “patrimonio o riqueza”.

Las instituciones usan su patrimonio para suplir el final especial que persiguen y que puede ser familiar, deportivo, de caridad, sanitario, educacional, público y tantos otros.

Las empresas usan su capital para lograr más riqueza, por el lucro.

Tanto instituciones, como empresas, todavía, son células sociales o aziendas.

NECESIDAD, FINALIDAD, RIQUEZA, FUNCIÓN DE LA RIQUEZA Y EFICACIA

La necesidad es una percepción.       

Sentimos que algo está faltando para nosotros de una forma casi intuitiva o porque, ya percibido, criamos un hábito de necesitar.

Cuando se racionaliza la percepción, en el  sentido de suplir de medios la célula social, raciocinando como hacerlo, para conseguir lo que se quiera, hay de  se tener la finalidad.

Podremos, pues, firmar que la necesidad material, genera la finalidad en satisfacerla, pero, ambas, son del dominio de la mente humana.

Ese es el curso natural de los acontecimientos para que vengan los medios patrimoniales o riquezas.

Puede ocurrir, eventualmente, por exclusión, que algunos medios vengan sin que la necesidad se tenga manifestado objectivamiente sobre elles, pero, casi siempre, son inopinados o no motivados( como ejemplo una donación, una oferta, una subvención inesperada).

Eso sugiere admitir que existen medios “naturales” o  “ordinarios” y medios “no naturales” “antinaturales” o “extraordinarios”.

Cuando aparece la riqueza, por consecuencia de la acción humana directa o indirecta, la finalidad, generada en la mente materializase.

Podremos, pues, decir que la finalidad en suplir las necesidades de las células sociales tendrán por naturaleza, por materializarse en la riqueza.

Los medios patrimoniales, todavía, deberán ser útiles, no bastando que sean poseídos y esa es una forma de plenamente considerar tales recursos.

La utilidad de una cosa no depende de que sea propiedad de ella.

Poco adelanta tener un dinero por recibir de un comprador se elle no pagarnos y ni tiene medios para liquidar tal deuda.

Cuando se usufructuar la utilidad, entonces, sí, es posible decir que los elementos de la riqueza cumplen la función para la cual fueran formados.

La función es el ejercicio o utilización del medio patrimonial.

Cuando bien utilizada, la riqueza ejerce en pleno, su función y al satisfacer la necesidad es eficaz.

La eficacia es, pues, la anulación de la necesidad.

Se la función no resulta en anulación total que se necesitaba no se puede decir que lo provecho fue total y en ese caso ocurre la ineficacia.
 Ineficacia es la anulación parcial o la no-anulación de la necesidad. 

CONTABILIDAD COMO CIENCIA DE LA RIQUEZA DE LAS CÉLULAS SOCIALES.

Saber en que condición ocurre la eficacia de los medios patrimoniales, es materia que requiere estudios especiales que puedan espejar la realidad de las relaciones de aquellos, en frente de las necesidades efectivas de las células sociales.

La búsqueda de la verdad, de una cognición lógica e aceptable, es el objetivo de la ciencia.

Observar como ocurren las cosas, de manera racional, organizada, sistemática, establecer relaciones entre ellas y enunciar el verdadero o lógico, es tarea científica.

La observación consciente lleva por raciocinios diversos y esos se resumen en conceptos.

Los conceptos juntos, ocasionando enunciados lógicos, producen teoremas.

El teorema es, pues, un enunciado lógico que mira concluir sobre relaciones entre acontecimientos.

Diversos teoremas reunidos en relación com un tema objetivamente escogido generan teorías.

Conjuntos de teorías sobre un objetivo que se observa de forma universal genera la ciencia.

Cuando una realidad es tan evidente que puede producir un enunciado de otras, gana la denominación de axioma.

La ciencia ofrece, pues, la verdad de lado a lado de axiomas y teoremas, esos produciendo las teorías.

Un enunciado científico, mientras tanto, necesita evidenciar una realidad que tenga valor en todas las partes y en todas las épocas.

Porque un acontecimiento es verdadero en una empresa no quiere decir que lo sea en todas las otras.

Cuando, todavía, un facto sucede siempre de la misma forma, en todos los sitios y en cualquier tiempo, tiene el carácter universal y en ese caso es científico.

Por tanto, la ciencia procura la verdad sobre hechos, pero, una verdad de cuño universal.

 La ciencia que estudia la realidad sobre el comportamiento de los medios patrimoniales de las células sociales es la Contabilidad y esta no se confunde com las demás otras que también estudian la riqueza.  

Muchas son las ciencias que estudian la riqueza, pero, cada una en su aspecto específico.

La Economía estudia la riqueza bajo el aspecto social; el Derecho estudia la riqueza bajo el aspecto de los sujetos de derecho e obligaciones; la Administración estudia la riqueza bajo el aspecto del gobierno de la misma; la Química estudia los componentes de la riqueza bajo la óptica de la transformación de la energía contenida en los cuerpos, etc.

La Contabilidad estudia la riqueza bajo el aspecto de la eficacia visando la prosperidad, o sea, teniendo como directriz o finalidad fundamental las relaciones entre el patrimonio y la satisfacción de la necesidad efectiva de las células sociales en harmonía con sus entornos ( esa la visión del Neopatrimonialismo).

Muchas ciencias pueden tener lo mismo objeto( como es el caso de la Física y de la Química), pero conservan su autonomía porque tienen aspectos característicos de observación y métodos específicos para estudiar la materia que poseen aspectos característicos de observación y métodos específicos para estudiar la materia que poseen como “objeto” de indagación.

La contabilidad y la Economía estudian con relevo la riqueza, pero cada una tiene la su óptica, su visión.

Mucha cosa que es eficaz como económica no lo es para fines contables e vice-versa.

Para la Contabilidad la reducción de costos, con dispensa de personal es un acto eficaz; para la Economía la dispensa de personal cría desempleo y es ineficaz.

Lo que regula la vida de la célula social ni siempre regula el todo social.

La economía es del todo social, la Contabilidad lo es de la célula social, específicamente.

Confundir esas cosas es comprometer el método de estudios de esas disciplinas.

Fenómeno económico y fenómeno contable son cosas diferente frente la lógica de las ciencias.

CORRIENTES DOCTRINARIAS EN CONTABILIDAD

La lección de un método de estudio para un conocimiento genera una forma específica de conducir el pensamiento y eso puede generar divergencias de puntos de vista.

Tal facto ocasiona el nacimiento de una escuela cuando uno intelectual junta un grupo a su vuelta de pensar, en un determinado lugar.

Es lícito hablarse de la escuela de Platón, en la filosofía, como es de hablarse de la escuela de Masi, en la Contabilidad.

Cuando los discípulos van desarrollando sus ideas y formas particulares criando otros grupos, pero, dentro de una misma línea, se crea una corriente científica.
La Contabilidad ha tenido y aun tiene algunas líneas especificas de pensamiento, tal como ocurre con el Derecho, la Sociología, la Física, etc..

Las corrientes científicas, todavía, son diferentes de aquellas empíricas o pragmáticas.

Los pragmáticos se contentan en erguir criterios basados apenas en consensos subjetivos, muchas veces contestables lógicamente e basanse más en “casos” aislados o de una región determinada, aceptándolos como se fueran verdaderos.

Los científicos solamente basan en verdades universales diversas consagradas por la experiencia y algunas apenas rigorosamente apoyadas en la lógica, en el raciocinio sobre las condiciones universales de un fenómeno observado, pero, ambas com grande rigor epistemológico.

Las corrientes científicas consagradas, en la Contabilidad moderna del Siglo XX, de mayor profundidad y que más tiene perdurada son las aziendalista y patrimonialista.   

La corriente patrimonialista es la que consagra como objeto de estudios de la Contabilidad el patrimonio.

La aziendalista considera que hay una ciencia de la célula social y que la Contabilidad es una parte de ella que dedicase por considerar la riqueza como una evidencia del sistema.

El patrimonialismo, todavía quedase sólido en Brasil, en las Américas, en parte de la Italia, Francia, Portugal, Argentina, en resumen, encontró aceptación internacional.

LA MODERNA CORRIENTE DEL NEOPATRIMONIALISMO

El conocimiento contable tiene sido evolutivo por longo del tiempo y siempre otros aspectos de observación surgieran.

Una nueva forma de mirar el patrimonialismo, con mayor amplitud y dentro de cierta innovación de método, dio adentro del progreso científico, la base para el aparecimiento de una nueva corriente científica en contabilidad: la del Neopatrimonialismo.

El entendimiento amplio de esa nueva concepción está fundamentado en rigores epistemológicos, en la preocupación de formar una Teoría General del conocimiento y de considerar la interacción entre la sociedad y su célula y entre el patrimonio y sus entornos.

La primera exposición de las bases de pensamiento que formarían esa nueva forma de mirar la Contabilidad, fue hecha por mí en 1987, en la Universidad de Sevilla, por invitación del profesor Manuel Ortigueira Bouzada.

Generose de un estudio teórico: el de la Teoría de las Funciones Sistemáticas del Patrimonio Aziendal.

Esa teoría ha dado razón de producir la Teoría General del Conocimiento Contable, base del Neopatrimonialismo.

La exposición sugirió el libro específico y que fue editado en Belo Horizonte ( por el IPAT-UNA ) y en Madrid ( por el ICAC del Ministerio de Economía y Hacienda ).

Los estudios proseguiran y aun prosiguen, juntando un grupo de intelectuales que forma la corriente científica do Neopatrimonialismo en Brasil, en Portugal, España, Italia, Colombia, Argentina, principalmente.

Tal grupo tiene producido trabajos doctrinarios de valor y también aplicaciones que se derivan de esos nuevos estudios.

BASES ESPECÍFICAS DO NEOPATRIMONIALISMO

La visión doctrinaria de mi Teoría General y la metodología de esta, basaran se en:

	1- Clasificar los grupos  de relaciones lógicas que determinan el fenómeno patrimonial;

2- Admitir que los entornos del patrimonio son fuertemente relevantes en la transformación de la riqueza y que necesitan de una óptica holística que traiga para la interpretación de los acontecimientos una revelante metodología de estudios;

3- Establecer axiomas competentes para una organización lógica de teoremas;

4- Organizar teoremas competentes para generar teorías;

5- Considerar que los medios patrimoniales se organizan en sistemas y que son autónomos y concomitantes en sus acciones;

6- Aceptar que los sistemas viven en interacción permanente y que los hechos decurrentes son relativos;

7- Entender que la prosperidad es el grande objetivo social y que debe esa partir de las células sociales para conseguirse aquella del todo.


Tales bases fueran las que orientaran el estudio y que hoy se constituyen en los pilares del Neopatriminialismo, como corriente científica de la Contabilidad.

La abertura de la visión, mientras tanto, en todo el desarrollo de mis estudios, jamás confundió los campos de las ciencias correlatas e ni los invadió, pero, apenas de elles valió para conocer las áreas  intermediarias de influencias que determinan los fenómenos patrimoniales. Así, por ejemplo, por admitir la influencia del poder intelectual del personal en una empresa, la Contabilidad pasa estudiar no el hombre por elle, no los fenómenos de la mente, pero en que puede cambiar la correlación entre aquel entorno y la riqueza ( porque, naturalmente, ninguna riqueza se mueve, por sí misma).

O sea, hay un fenómeno de fenómeno, algo que liga la ocurrencia de la fuerza de la mente a la fuerza de los capitales y esa es la razón porque una empresa, del mismo teor, en una misma localidad y época, com el mismo capital y, puede ser más próspera que otra.

El Neopatrimonialismo está preocupado com la responsabilidad del patrimonio frente el hombre y del hombre frente al patrimonio, sin todavía, dedicarse a cualquier estudio que no sea objetivamente vuelto para las transformaciones patrimoniales enfrente de la eficacia.

RELACIONES LÓGICAS ESENCIALES DEL FENÓMENO PATRIMONIAL

El patrimonio, por naturaleza, tiene su origen en la necesidad humana.

Existe una secuencia inevitable de relaciones que el neopatrimonialismo las considera ESENCIALES, o sea, las de bases de raciocinio y siguen la siguiente lógica:

	1- La necesidad, como algo subjetivo, como percepción de falta, implica en finalidad;

2- La finalidad como algo objetivo, como juicio implica en medios patrimoniales;

3- Los medios patrimoniales como potencialidades de utilidades, como instrumentos, implican en junción patrimonial y esa es un ejercicio, una acción en sentido de firmar efectiva la utilidad. 




Esas son las relaciones naturales que forman los fenómenos patrimoniales.

Se una industria necesita de una máquina de tornear para producir, tiene necesidad de comprarla; nace entonces una percepción de falta.

A seguir preocupase la empresa en estudiar como podría comprar: quien proveería, cual el mejor modelo, cuanto costaría, que mejores precios obtendrían como transportar y almacenar tempestivamente y con seguridad etc. y esa ya es una  finalidad.

Luego después, efectiva la compra y entonces la máquina de tornear, sendo recibida, representa la materialización, el surgir de uno medio patrimonial.

Instalada la máquina, la industria empresa a usarla y entonces ocurre la función de ese medio patrimonial.

Mientras la máquina no trabaja, existe un medio patrimonial, pero, no existe la función del mismo.

Mientras no ocurre la función no ocurre la eficacia.

Existe, pues, una secuencia lógica: la necesidad patrimonial ( Pn ) implicando en finalidad ( Fi ); la finalidad implicando en medio patrimonial ( Pm ) y el medio patrimonial implicando en función ( f ) pero, com la finalidad natural de que la  función venga cancelar la necesidad, generando la eficacia ( Ea ).

La eficacia solamente existirá, entre tanto, se y solamente caso la necesidad se  anule completamente.
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La necesidad y la finalidad son generadas en la mente.

Los medios patrimoniales y las funciones son materializaciones que se refieren a la riqueza.

En el modo de entender del  neopatrimonialismo la Contabilidad debe  estudiar todas esas relaciones, o sean: aquellas que sendo mentales están específicamente se transformando en acontecimientos que producirán transformaciones patrimoniales.

Así, interesa tanto conocer la capacidad intelectual de una empresa en lo que aquella fuerza mental consigue mover la riqueza cuanto el movimiento solo, como consecuencia de tales actuaciones.

Fenómenos mentales no son fenómenos patrimoniales, pero, esos  por aquellos se dejan influenciar y en ese caso es necesario conocer los limites de estas relaciones, aunque, bajo la óptica específica de la riqueza.

El normal es que mejor administración lleve la eficacia y ese diferencial el neopatrimonialismo insiste en estudiar.

Es necesario, aun, resaltar que existen, también, fenómenos antinaturales o extraordinarios, extralógicos donde la necesidad no es un origen ( casos fortuitos o no regulares ).

Las relaciones lógicas esenciales referidas, tales como las presenta la teoría de las funciones sistemáticas, son, todavía, las naturales y que representan el usual, el normal, la constante.

RELACIONES LÓGICAS DIMENSIONALES  
Otro aspecto por considerar en lo estudio de los fenómenos patrimoniales son las dimensiones bajo las cuales las relaciones esenciales se presentan. En ellas se incluyen las relativas:

	1-Causa

2-Efecto

3-Tiempo

4-Espacio

5-Calidad

6-Cantidad


Lo que servio de base o recurso para una compra ( causa), cual el medio patrimonial que surgió ( efecto), en que época tal acontecimiento ocurrió ( tiempo) en que filial o línea de producción ( espacio), como se identificaba funcionalmente el medio patrimonial o para que servia ( cualidad), que valor tenia el elemento adquirido ( cuantidad), son aspectos dimensionales que interesan para todos los estudios contables y que deban ser realizados siempre bajo la óptica “funcional”.

Tal distinción de dimensiones ha mucho hecha en estudios teóricos en la Contabilidad y presenta en los libros más antiguos: Una nueva doctrina, mientras tanto, para que sea competente, no necesita depreciar las conquistas anteriormente hechas, pero, sí, debe utilizarlas adaptándolas a la su óptica.

En el neopatrimonialismo esa óptica es la “funcional sistemática” mismo cuando se consideren otros estados especiales de la vida de la riqueza (instalación, transformación, fusión, incorporación, cisión) o practicas de la transformación (estática, dinámica, cinemática).

Óptica funcional sistemática es la que observa la utilidad de una cosa en cada tipo de necesidad por atender y sea cual sea la dimensión bajo la cual se estudia.

Existe pues, una causa de la necesidad como hay una causa de la finalidad, una causa de los medios y una causa de la función.

Hay un efecto de la necesidad, como existe un efecto da finalidad y así por delante.

Para cada relación esencial existe una relación dimensional que en ella se asocia formando, pues, un apreciable numero de aspectos que genera estudios específicos y que permite la producción de enunciados lógicos sobre cada uno de elles.

RELACIONES  LÓGICAS AMBIENTALES

Una célula social está contenida en un entorno complexo: la naturaleza, la sociedad, el mercado, la política, la evolución científica, la legislación, etc.

La farmacia, la tienda de zapatos, la industria de bizcochos, miles de empresas y instituciones viven en nuestra ciudad, en nuestro país, en nuestra comunidad, recibiendo influencias de ese entorno y también sobre él causando otras tantas.

Todas tienen riquezas que vienen del mundo exterior para ellas y regalan otras que son egresas: una industria de alimentos compra harina, fermento, sal, azúcar, esencias de otras empresas y devuelve al publico en panes, bizcochos e otros comestibles.

Como célula social la empresa recibe y promueve influencias en sus entornos.

El patrimonio, contenido en tales organizaciones, es alcanzado por todo lo que alcanza la misma.

Una huelga influí sobre la empresa y al alcanzarla implica en caída de producción, reducción de ventas, aumento de costos unitarios etc. ( hechos exógenos) .

De la misma forma, también, la célula envuelve el patrimonio y lo que la administración de ella hace, altera la riqueza, así como lo que el personal hace ( hechos endógenos).

El patrimonio sufre acciones ambientales quiera del mundo exterior de la célula, quiera del mundo interior de esta.

Existen, pues, relaciones ambientales exógenas ( del mercado, sociales, de la naturaleza, etc.) y relaciones ambientales endógenas ( de la administración, del personal directivo, del personal ejecutivo).

El patrimonio submetese a los sus entornos, quiere más lejos ( exógenos) quiere interno y cercano ( endógenos).

Bajo que condiciones acontecen tales conexiones es motivo hoy de preocupación de los estudios neopatrimonialistas, siguiendo advertencias que grandes científicos de la Contabilidad ya destacaban hace más de medio siglo como las hicieron Fabio Besta, Alberto Ceccherelli, Vincenzo Masi, etc.

El estudio del fenómeno patrimonial, pues, debe abrazar el examen de un prodigioso número de relaciones lógicas y que se agrupan, como se disertó, en: esenciales, dimensionales y ambientales.

LOS SISTEMAS DE FUNCIONES PATRIMONIALES

La vocación para el estudio de los hechos bajo la óptica de los sistemas tiene tradición.

En 1949 el Profesor Francisco D’Auria, en Brasil advertía para tal método, muy antes que otros estudiosos lo hubieron hecho y en 1950 publicaba un libro sobre la materia, obra esa aplicada a la Contabilidad e llamada “Primeros Principios de Contabilidad Pura”.

El ilustre maestro brasileño, todavía se ha detenido en la dimensión de causas e efectos, o sea, en el principio que también guió los registros contables por partidas dobladas desde la antigüedad.

La idea que siempre preocupome, todavía, absorbió mucho más que Masi y D’Auria habían enunciado, cada un bajo su apunto y hay hecho con que en mi teoría yo reconociese que todos los medios patrimoniales desempeñan diversas funciones específicas de acuerdo con las múltiplas necesidades que una célula social dispone.
Aristóteles ya afirmaba que las cosas producen funciones diferentes, aunque conserven como única  su apariencia.

Así, la mercadería, en una empresa de comercio sirve para hacer dinero y pagar, sirve para traer ganancia, sirve para establecer un aspecto del equilibrio en la riqueza, sirve para dar vitalidad etc. manteniendo siempre su forma aparente.

Luego una sola mercadería sirve para atender mucha cosa, prestando utilidades varias todas debiendo ser preocupación de nuestros estudios.

Las diversas necesidades generan diversas funciones.

Las diversas funciones desempeñase en sistemas de funciones.

Tal clasificación ya fue intuitivamente hecha en estudios de análisis de los fenómenos patrimoniales; solo hizo dar un método para que el estudio fuera realizado de modo específico y permitiendo una consideración de autonomía.

Una empresa puede pagar en día sus cuentas e no tener ganancias, puede tener ganancias e no pagar en día sus cuentas.

Los sistemas de funciones ocurren todos a lo mismo tiempo, pero, son autónomos en sus desempeños.

Hay una interacción sistemática, pero, un desempeño autónomo, formando aspectos, ambos dignos de observación.

Para que se analice la riqueza, pues, es necesario tener conciencia de esta concomitancia y de esta autonomía funcional.

Es necesario estudiarse los elementos patrimoniales no como cosas aisladas, pero como medios que desempeñen múltiplas funciones en correlaciones constantes.

Al comprar materias primas una industria necesita calcular no solamente la ganancia que obtendrá, pero como pagarla, como mejor aprovecharla, como protegerla de los peligros que cantidad puede comprar para no desequilibrar la composición de su patrimonio, etc.

Existen tantos sistemas cuantas necesidades  exigir para suplirlas, pero, en mí teoría escaloné siete: 

	1- Necesidad de pagar ( sistema da liquidez);

2- Necesidad de ganar ( sistema de resultabilidad);

3- Necesidad de tener vitalidad ( sistema de la economicidad );

4- Necesidad de mantener equilibrio ( sistema de estabilidad);

5- Necesidad de tener eficiencia ( sistema de productividad);

6- Necesidad de protección contra peligros ( sistema de invulnerabilidad);

7- Necesidad de tener dimensión conveniente ( sistema de la elasticidad).


Esos siete sistemas necesitan estar en funcionamiento eficaz, practicando una relación perfecta entre los medios patrimoniales y las necesidades que deben ser cumplidas.

Por tanto, cada sistema tiene como componentes básicos: 1) medios que desempeñan funciones y 2) necesidades que serán suplidas o anuladas.

Son medios en el sistema de la liquidez, por ejemplo, los elementos patrimoniales que sirven como fuentes de pagamentos: dinero, cuentas por recibir, materias primas, productos, mercancía etc., o aun todo que se puede cambiar en dinero para socorrer a los pagamentos.

Son necesidades en el sistema de liquidez todo lo que la empresa necesita pagar a proveedores, bancos, financiadores, empleados, gobierno, etc.

La relación entre medio y necesidades de un sistema es que promueve la eficiencia o no del mismo.

Los medios patrimoniales en el sistema de liquidez deben ser cambiados en dinero en tiempo cierto, lugar cierto,  en calidad y cuantidad cierta, todo compatible com la necesidad requerida para socorrer los pagamentos.

Es necesario una dimensión coincidente entre los medios patrimoniales e necesidades, en cada un de los sistemas, para que también cada un de elles pueda, a través de las funciones pertinentes, promover la eficacia.

Una empresa puede tener, todavía, sus sistemas en diferentes condiciones, o sea, unos con buen funcionamiento y otros con deficiencia, tal como ocurre en el organismo humano, donde una persona puede tener óptima función digestiva y mala función respiratoria.

En la medicina os profesionales llegan por se especializar en sistemas de funciones de órganos, tal la complejidad que envuelve tal materia.

En Contabilidad aun no se llegó a ese  punto, pero, es necesario que en las análisis exista un serio y profundo estudio de todos los sistemas en general y en particular de cada un.

Un malo sistema de liquidez puede comprometer la lucratividad y la mala lucratividad puede estar perturbando el sistema de liquidez: ganar, por ejemplo, pero no tener dinero para pagar deudas, no es aconsejable.

Puede existir un excelente funcionamiento del sistema de la productividad y un malo desempeño del sistema de resultabilidad o de los lucros, puede ocurrir un excelente desempeño en el sistema de lucros y no haber un buen comportamiento del sistema de la productividad; aprovechar muy bien las materias de producción, la mano de trabajo, pero, no tener lucro, no es una buena política y ni con ella se consigue la eficacia general.

GRANDES AXIOMAS DE LA DOUTRINA NEOPATRIMONIALISTA

Cualquier método de estudio que tenga por base un método científico necesita apoyarse en grandes verdades.

La doctrina Neopatrimonialista preocupase en establecer las principales realidades sobre el comportamiento de la riqueza de las células sociales, enunciando esas macro verdades y que son los axiomas ( das  cuales otras vienen).

Dentro tales, algunos son:



AXIOMA DEL MOVIMIENTO PATRIMONIAL



Todo medio patrimonial tiende al movimiento.



AXIOMA DE LA TRANSFORMACIÓN PATRIMONIAL



Todo movimiento implica en transformación patrimonial.



AXIOMA DE LA FUNCIÓN

Los medios patrimoniales se transforman realizando funciones sistemáticas.



AXIOMA DE LA EFICACIA FUNCIONAL DEL PATRIMONIO



La anulación de la necesidad implica en la eficacia patrimonial.



AXIOMA DE LA NATURALEZA FUNCIONAL DE LOS SISTEMAS   PATRIMONIALES

Las funciones sistemáticas do patrimonio, por naturaleza, ocurren 

        simultanea, autónoma, interativa y hereditariamente.



AXIOMA DE LA ASIMILACIÓN FUNCIONAL 


Las funciones sistemáticas del patrimonio asimilan las influencias de los 

entornos del patrimonio.

Muchos son los axiomas que pueden ser enunciados y cada sistema de funciones, por rigor, compuerta una, o sea, es posible realizar macro proposiciones lógicas sobre la liquidez, resultabilidad, economicidad, estabilidad, productividad, invulnerabilidad y elasticidad patrimonial. 

TEOREMAS DE LA DOUTRINA NEOPATRIMONIALISTA

Los teoremas deben presentar realidades verificables en cualquier lugar, en cualquier célula social, en cualquier época, o sea, necesitan tener carácter universal.

El valor de la ciencia está en la generalidad de sus teorías e éstas solamente se construyen partiendo de proposiciones lógicas.

Por lo facto de algo ser verdad en una empresa no quiere decir que lo sea en cualquier otra.

Cuando se firma algo sobre una realidad es necesario raciocinar para mirar se es válida en todos los lugares y en todos los tiempos, pues, se no lo sea, no será científica.

Los fenómenos patrimoniales son tantos y operan bajo tantas variables condiciones que las tareas de se estabeleceren teoremas no fueran las preferenciales de grande parte de los estudiosos de la materia contable.

El neopatrimonialismo todavía, escogió como línea de su construcción doctrinaria la búsqueda de enunciados lógicos como condición básica para la formación de teorías científicas.

Muchas son las verdades sobre el comportamiento patrimonial y que fueron dichas en proposiciones lógicas por las doctrinas neopatrimonialistas, como por ejemplo:



TEOREMA DE LA CORRELACIÓN DE TIEMPORALIDAD SISTEMÁTICA



Se las necesidades y los medios de un mismo sistema patrimonial son constantes cuantitativamente en temporalidades equivalentes, puedese alterar las expresiones de valores de aquellos elementos, pero, la eficacia del sistema no se alterará.

Así, por ejemplo; se las mercancías que son vendidas se agotan en sus provisiones, por cada 30 días, siendo todo colocado en pagamiento en dinero y se las obligaciones decurrentes de la compra de las mismas son pagas también a cada treinta días, poco impuerta se los valores son iguales a $1.000 o $100.000, caso sea mantenida la misma relación entre el obtenerse el dinero y el tener que pagar a terceros.

La verdad que ese enunciado evidencia es la de que los medios de pagamentos fluyen en tiempo justo para pagar lo que se necesita, anulase la necesidad de pagar y en ese caso existe la eficacia, y, eso, tendrá por precaver mismo que se alteren los valores, pero, sin alterarse el tiempo en se hacer dinero y cumplir las obligaciones.

No hace importancia ninguna se lo que debemos es $100, o $100.000 se producimos medios competentes para pagar en la hora cierta.


TEOREMA DE LA CORRELACIÓN DE ORIGENES DE CAPITAL

Cuanto mayor es la velocidad del capital circulante y tanto menor es la necesidad de capital propio.

Esa grande verdad es la que sustenta la vida de los bancos, las casa de pan, de todas las empresas donde existe agilidad en producir dinero y donde es lento el pagamiento de obligaciones.

Se una panificación, por ejemplo, compra de su proveedor la harina en crédito, para pagar en quince días, pero, se en el segundo todo lo que compró ya fue aplicado, producío panes y los vendió todos, tendrá, mucho antes del tiempo necesario, el dinero para pagar su deuda.

En ese caso ella no necesita de recursos propios, pues, puede usar o que le ofrece el proveedor.

La velocidad de circulación de sus productos es tanta que la misma produce medio suficiente para que las necesidades de dinero se basen en eso.

Es el caso de los Bancos e que viven siempre da probabilidad de que el depositante no quite de inmediato todo el dinero que ha depositado.

Toda vez que la velocidad o rotación del denominado capital circulante ( que es aquél que en toda operación se cambia totalmente) es muy grande, los recursos propios de una empresa pueden ser menores.

Así, por ejemplo, en general los Bancos tienen de 5 a 15% de recursos propios, contra de 85 a 95% de capital de terceros.

Los equilibrios, la estabilidad, son mantenidos por la velocidad de los Capitales.

Otro teorema, adentre los cientos de elles que el neopatrimonialismo presenta, está el importantísimo



TEOREMA DE LA PROSPERIDAD


Cuando la eficacia de todos los sistemas patrimoniales es constante tiende ocurrir la prosperidad de la célula social.

Se una empresa paga en día, gana, está estable, tiene vitalidad en  sus negocios, no desperdicia, está protegida contra intemperies e siempre creciendo, juntando gañios y aprovechándose integralmente de  eso, decimos que ella es próspera.

Eso implica en que ella tenga siempre todos los suyos siete sistemas de funciones patrimoniales en régimen de eficacia, o sea, supliendo todas las diversas necesidades.

Se por el contrario, la empresa solamente recibió recursos, pero, no conseguío utilizarlos con eficacia, ella podrá crecer, pero, no estará en prosperidad y es esto que enuncia él:




TEOREMA DEL ACRECENTAMIENTO INEFICAZ


Se el aumento de la masa patrimonial ocurrir sin un correspondiente aumento de la capacidad funcional, ocurrirá cuantitativamente el acrecentamiento del capital, pero, no ocurrirá la prosperidad.

No es pues, solamente el crecimiento cuantitativo del capital, pero, sí la mayor eficacia funcional que conduce los hechos a la prosperidad.

PROSPERIDAD SOCIAL Y LIMITE DE LA NECESIDAD CELULAR

Una sociedad, lógicamente, está compuesta de muchas células, cumpliendo actividades diferentes, pero, todas formando un conjunto.

Como ocurre com la biología que enuncia la verdad de que la salud de un organismo depende, de la salud de las células del mismo, también podremos enunciar que

“La prosperidad social depende de la prosperidad da las células sociales”

O sea, la meta es hacer com que la mayoría de las empresas y de las instituciones sea eficaz constantemente para que la sociedad, como un todo, también lo sea.

Como la Contabilidad es la ciencia que estudia el patrimonio de las células sociales y como la prosperidad depende de la eficacia constante de ese, es el conocimiento contable un de los grandes responsables por lo progreso y por la estabilidad eficaz de las naciones.

Esa la grande responsabilidad que el Neopatrimonialismo pone en destaque y para la cual es dirigida toda la su doctrina.

La visión holística del comportamiento de la riqueza debe estar asociada a una interacción con el social.

La riqueza debe estar por el servicio del hombre y no todos los hombres por el servicio de la riqueza.

El lucro debe ser una remuneración justa y compatible com el beneficio que aquel que lo produce también ofrece a la sociedad.

La sociedad debe fomentar y respetar el lucro como un factor de progreso.

La especulación y que es la ganancia abusiva, ante social y perversa debe ser considerada como un malo, como un crimen contra la humanidad.

Esas las bases de una teoría de la prosperidad bajo la óptica del neopatrimonialismo. 

Tales postulados limitan la necesidad de la célula y la condiciona al conjunto o organismo del cual es una parte.

Eficacia no es la satisfacción de una necesidad que se identifica com la ambición desmedida, pero, aquella que puede beneficiar la célula sin perjudicar el organismo social.

Todas esas definiciones filosóficas son necesarias para la metodología científica de una doctrina de la prosperidad, en la óptica Neopatrimonialista.

TEORIAS DERIVADAS EN EL NEOPATRIMONIALISMO

Como consecuencia de la teoría general del conocimiento contable emergieran teorías derivadas. 

Están en elaboración estudios teóricos que enfocan los problemas de las Interacciones Sistemáticas y la Prosperidad.

La teoría de las interacciones busca desenvolver los teoremas atados en las influencias que un sistema de funciones patrimoniales ejerce sobre el otro y vice versa.

Así, por ejemplo, sabemos que un mayor lucro puede generar una mayor liquidez y una mayor liquidez puede generar un mayor lucro.

Se una empresa gana más la tendencia es la de que tenga más disponibilidades para pagar y se  tiene más disponibilidad podrá hacer compras mejores, investir más en propaganda, mejorar el nivel de su personal etc. y entonces ganar más aun.

En que limites esas relaciones se operan es, todavía, una preocupación teórica de la Teoría de las Interacciones.

Un axioma parece orientar tal teoría:


AXIOMA DE LA INTERACIÓN PERFECTA


Se un sistema de funciones patrimoniales provocando la eficacia de un otro, también recibe medios para la mayor eficacia propia ocurre una interacción sistemática perfecta.

El desarrollo de las ideas en esa área implica en pesquisar sobre la harmonía que debe existir entre las funciones de cada sistema para que se obtenga la reciprocidad de eficacias.

Así, por ejemplo, se una empresa adquiere grande cuantidad de mercancía para valerse  de un precio, pero, no tiene recursos para pagar el compromiso decurrente, tendrá beneficiado lo sistema de resultabilidad, pero, perjudicará aquél de la liquidez.

Existen limites de interacción que necesitan ser respetados para que ocurra la harmonía funcional y eso es materia de amplio interés en una teoría específica.

Muchos teoremas pueden componer tal complexo de estudios y diversos ya fueron por mí elaborados, encentrándose muchos otros en fase de pesquisa y ordenación lógica.

La Teoría de la Prosperidad es una consecuencia natural de aquella de las Interacciones, pues, en la medida en que la eficacia de todos los sistemas ocurre, constantemente, también ocurre la prosperidad.

Tiene ella por base el axioma que ya fue referido y muchos teoremas que ya están elaborados.

Lo que objetiva, en tales estudios es exactamente lo que de más importante puede existir como finalidad de la Contabilidad, bajo la óptica del Neopatrimonialismo, o sea, la ocurrencia de una eficacia constante de todos los sistemas de funciones patrimoniales.  
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