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TRINTA ANOS SERVINDO A UMA SÓ CAUSA

Prof. Antônio Lopes de Sá – 04/02/2000
O sucesso dos empreendimentos depende do pessoal que nele se envolve, da grandeza dos objetivos que os motivam e dos meios que existem.
Acompanho o Sindicato dos Contabilistas de Curitiba desde a sua origem e nele reconheço a existência de todos os fatores que dão vitalidade a tudo o que empreender.
Não foram poucos os relacionamentos de profunda amizade e coleguismo que entre nós se estabeleceram.
Como “Contador honorário do Paraná”, título que tenho como um dos mais preciosos, presidi convenções, participei de eventos, proferi conferências, dei cursos, em suma levei minha contribuição efetiva a tudo para o qual fui solicitado.
Ao ver completar, pois, os seus 30 anos, esse órgão oficial do Sindicato dos Contabilistas de Curitiba – O BALANCETE – não poderia omitir-me em enviar parabéns a tantos quantos à ele se dedicaram e à utilidade que o mesmo prestou a milhares de colegas nossos .

Não são todos os periódicos que chegam a essa idade e para que isto ocorra é preciso que tenha existido dedicação.
Só quem nunca se esforçou por publicar, pode desconhecer o esforço que se deve empreender para fazê-lo.
O valor da difusão é algo que só mensura quem dela sabe tirar o proveito necessário, ou seja, quem realmente lê e busca aumentar conhecimentos.
“O Balancete” sempre se preocupou em levar aos colegas o proveito da informação fiel e atualizada.
Agora, completando seus 30 anos, em 30 de janeiro deste ano 2.000, é preciso que se aplauda essa realidade, mas, em especial aos que idealizaram o mesmo e souberam manter viva a chama desse ideal.
A Contabilidade vem passando por substanciais mudanças, procurando acompanhar o ritmo acelerado da informação e o da alteração de mercados e políticas de investimentos e financiamentos.
As empresas, as instituições, já não são mais vistas como algo fechado em seus casulos, mas, como unidades sociais, como algo que influi sobre a vida de quase todas as coisas.
Esta a razão porque em todo o mundo se agitam os estudiosos na busca de novas alternativas, quer no campo da tecnologia, quer naquele cientifico.
O Brasil vem honrando essas tradições e pela primeira vez em sua história tem constituída uma corrente de pensamento científico, verdadeiramente nacional, a do Neopatrimonialismo, na qual se encontram ligados muitos estudiosos e pesquisadores de alto valor cultural, inclusive em rede pela Internet (ver sobre isto a nossa página www.lopesdesa.com no item Neopatrimonialismo).
Essa verdadeira revolução cultural, operada com a ajuda de conhecimentos que hoje subsidiam a Contabilidade, como a informática, telemática, Cibernética etc. nos faz iniciar o ano 2000 com grandes perspectivas de contínuos progressos, engrandecendo, cada vez mais, a profissão.
Por isto, quando um órgão da utilidade de O BALANCETE completa 30 anos, é possível dizer que muitos outros haverá de comemorar, a considerar-se pelo futuro da profissão, pela qualidade dos colegas do Paraná em geral e do Sindicato dos Contabilistas de Curitiba, em particular.
