DESÁGIO DE QUOTAS 

Prof. Antônio Lopes de Sá – 10/01/1998
Deságios de quotas que sejam superiores a 10% de seu valor nominal sujeitam-se às dúvidas do fisco e precisam ser comprovados.
Assim vem decidindo, também, a Justiça Administrativa (exemplo Acórdão 106-09099 do 1o. Conselho de Contribuintes.
A ementa fala em valor de mercado para comprovar aquele determinado pela transação.
Que isto caiba em sociedades por ações que possuem seus títulos em Bolsa não há dúvida, mas, como orientar-se nos demais casos?
É ainda a Justiça que socorre a matéria afirmando que em caso de inexistência de cotação deve valer a determinação do patrimônio líquido.
Nesse particular as coisas se complicam, pois, irão demandar um laudo técnico que deverá obedecer ao que se estabelece, por afinidade, com o artigo 8o da lei 6404/76 , ou seja, é preciso que peritos venham determinar os valores .

Além dos peritos é preciso que se justifique o critério que se adotou.
Essa cautela muito se favorece quando os peritos possuem idoneidade e notoriedade.
Um laudo para determinar o acervo líquido de uma empresa requer avaliações, e, também, exames contábeis.
Nem todo elemento expresso em escrita contábil tem sua apuração condizente com a realidade e o patrimônio líquido a tudo envolve.

Entre o Balanço Legal e o Balanço Real vai uma certa diferença .


Essa diferença deflui da própria lei, ou seja, dos graves defeitos que as legislações comerciais e fiscais contém e que viciam a realidade contábil .


Entendo, pois, que a idoneidade de um laudo para determinar o acervo líquido deve ser feito por um Contador legalmente habilitado e que possua experiência notória.

Como a matéria de valor muito se sujeita ao arbítrio, pois, a expressão monetária é algo que nem sempre é confiável, para os próprios profissionais, essa questão requer cuidados especiais.
Como, também, não é só o valor que está em jogo, mas, também a classificação e evidência dos eventos patrimoniais, só mesmo um perito em assuntos contábeis tem competência para determinar um laudo que possa ser confiável.


